



留住蓝天碧水 守护美丽三川(二)

□晚报记者 徐松 文/图

“治污减排是企业良心更是责任”



环境监测员监测排烟装置

“我们厂（河南金丹乳酸有限公司）1984年建厂，1993年改制，在市委、市政府，郸城县委、县政府以及许多职能部门的指导和帮助下，我们从全国精选拔尖技术人才研究产品、研究环保、研究绿色。作为国家循环经济试点企业，我们厂的产品质量、数量都位居世界前列，企业实力和形象一路飙升。我们敬畏生命，我们尊重食品，做企业我们凭实力、凭良心。”河南金丹乳酸有限公司董事长张鹏感慨地说，“最初对于我们来说，质量是企业的生命，而随着环保意识增强，我们清醒地认识到环保是企业的生命，做好产品是企业应遵循的使命。为此，我们借助国家企业技术中心、博士后科研工作站、全国唯一的乳酸工程技术研究中心等科研机构，不仅提升产品质量，还使企业在生产过程中使用过的水，通过净化实现循环再利用。”

在进行环保治理的同时，“金丹乳酸”公司极其重视厂区环境绿色基础设

施和节能减排建设，安装、使用节能灯照明，形成节能、降耗、减污、增效的清洁生产模式。目前，花园式、生态型生产厂区和绿色环保循环生产线相结合的绿色环保型“金丹乳酸”公司，已成为周口众多环保企业的缩影。

截至目前，我市各县（市区）重点企业均达到绿色环保型生产标准，它们不仅为周口的经济社会发展引擎注入了强劲动力，更为周口生态环保、辖区河道碧水长流作出了巨大贡献。

重点企业成了环保表率，实力尚在提升、创新仍在进步的中小企业便成了我市环保部门的监管重点对象。为开展重点河流环境综合整治，主要出境河流水质稳定达标，市政府制定一系列政策措施，将工作目标分解到城市基础建设、淘汰落后产能、工业污染防治、农业污染防治、机动车污染减排等方面，市政府与各县（市区）及市直有关部门签订了“十二五”及年度污染减排目标责任书。全市

采取封堵截污、限产限排、关闭污染企业等措施对沙颍河、贾鲁河、洛河等河流进行了环境综合整治。

2014年以来，全市环保部门先后开展了“春雷”、“利剑”及“企业环保健康体检月”等环保专项行动，检查企业1680家次，取缔关闭小造纸企业两家、塑料颗粒加工点等企业77家。挂牌督办5家，列入黑名单两家，对23家违法企业和所在县（市区）政府主要负责人进行了约谈或处理。“十二五”期间，全市环保部门受理环境污染举报及信访件2106件，其中，涉及水污染问题的427件都在规定时间内给予调查和办理，办结率为100%。

目前，周口市11个产业集聚区的1200多家规模以上工业企业都争做绿色环保标兵，重点企业做表率，中小企业迎头赶上，这是企业良心与环保责任的碰撞，二者摩擦出的便是绿色周口、绿色环保的希望曙光。

“守护绿色家园 感受光荣使命”

大姐”，她的工作状态就是环境监测员不辞辛苦的缩影。

和王红艳一样，“上管天”的空气质量监测员，无论酷暑寒冬，都要在室外100多摄氏度的烟囱边“抽气”采样；“下管地”的水污染监测员、河道断面监测点取样人员每月都要辗转约500公里，到周口边境河道出入口取水样化验。而他们丝毫不能偷懒，因为我市环保部门配备的车里面放着一个黑匣子（GPS卫星定位系统），环境监测员每走到一个监测点，上面都清楚地显示着北纬、东经指针和日期。

不仅是空气监测和水质监测，全市共有126个水、气、土地监测点分布全市各角落，近百个企业监测点分布在10个



环境监测员监测土质

“我们是环境监测员，我们的职责是‘上管天、下管地、中间管空气’，我们是四季沿着河边跑，夏天追着烟囱跑、闻着臭气跑，冬天再把冰水挑，我们是怀揣高学历、身怀高技艺、比农民工还苦的‘绿色卫士’。”这段话，是市环境监测站站长梁家俊形象地总结环境监测员的工作特点，编排顺口溜是他们排遣工作压力的一种方式。

“我的一个月是这样过的，有20天在最脏、最偏远的排污池取样，无论刮风下雨都要露天作业。有5天奔波在路上，有5天蹲在实验室里检验标本，月月如此……我参加工作18年来，沿着周口边境线走了200多个圈、近10万公里。”45岁的王红艳是市环境监测站里的“资深

县（市区）；水质监测、空气质量监测、污染源监测共13名一线监测员每月平均23天在路上；两辆越野车每天至少行驶1000公里；回到市环境监测站，环境监测员们还要将采集回来的样本第一时间化验、报数。虽然工作辛苦，但这些环境监测员一干就是十几年甚至20多年。

“取样、化验、报环境指数，为环保执法提供有力依据是我们的使命。‘十二五’期间，我市企业逐渐实现零排放、低排放、达标排放，河道的水干净了、工厂的黑烟没有了、污水池的水不恶臭了。每到一处，都是清凌凌的水蓝盈盈的天。虽然监测的过程苦点累点，但是每月看到空气质量、水环境、土质各种指数均在全国前列，我们倍感欣慰。”梁家俊说。

